
Consiglio Comunale INT 134 / 2024

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

ASKATASUNA ANCORA IN CORSO REGINA 47?
QUALCUNO  HA  DIMENTICATO  LE  LUCI  ACCESE  O  FORSE  VUOI
PROPRIO VEDERE CHE...

Il sottoscritto Consigliere Comunale, 

PREMESSO CHE

Il tema riguardante l’immobile occupato di Corso Regina, 47 è stato a lungo dibattuto e la decisione
di avviare, con deliberazione di Giunta n. 33 del 30/01/2024, l’iter di coprogettazione con il centro
sociale  Askatasuna  ha  sollevato  non  poche  polemiche  sia  da  parte  della  politica  che  di
autorevolissimi esponenti del mondo della giustizia.
Askatasuna è il nome di un centro sociale che occupa abusivamente da 27 anni l’immobile di Corso
Regina, 47 di proprietà della Civica Amministrazione di Torino.

CONSIDERATO CHE

Il Signor Sindaco fin dalle sue prime dichiarazioni ha affermato che l’iter di coprogettazione si
sarebbe  immediatamente  interrotto  nel  caso  in  cui  i  membri  del  centro  sociale  si  fossero  resi
protagonisti di episodi di violenza e non avessero lasciato l’edificio occupato.

RILEVATO CHE

• il 15 febbraio 2024 alle ore 11 è stato svolto un sopralluogo congiunto presso l’immobile in corso
Regina  Margherita  47  che  ha  visto  la  partecipazione  dei  competenti  uffici  della  Civica
Amministrazione  (Divisione  Tecnica  Patrimonio,  Divisione  Patrimonio  Amministrativo,
Divisione Trasformazioni Periferie, Beni Comuni e Rigenerazione Urbana) unitamente ad una
rappresentanza dei soggetti proponenti la collaborazione ex Regolamento n. 391;

• secondo quanto  riportato  nel  verbale,  al  momento  del  sopralluogo l’immobile  era  “libero  da
persone”; 

• secondo quanto riportato nel verbale, “le serrature delle porte di accesso sono state sostituite”;
• secondo quanto riportato nel verbale, “i proponenti chiedono di poter essere ammessi a disporre
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delle  chiavi  dell’immobile  al  solo  scopo  di  potervi  fare  ingresso  per  ulteriori  elaborazioni”,
evidentemente 27 anni di occupazione non sono stati sufficienti per averne una cognizione nitida,
e “con esclusione dello svolgimento di qualsiasi attività”; 

• secondo quanto riportato nel verbale, “i proponenti si fanno garanti del perdurante stato libero
dell’immobile”;

• secondo quanto riportato nel verbale, “il progetto individua come luogo della proposta il piano
terreno che consta di due saloni, bagni e giardino esterno”;

•

CONSTATATO CHE

• il  20  febbraio  2024  è  stato  convocato  un  sopralluogo  della  Quinta  Commissione  Consiliare
Permanente per le ore 11:30 di giovedì 22 febbraio 2024 (prot. n. 1895) presso l’immobile di
corso Regina Margherita 47 al fine di verificarne lo stato di fatto e avere contezza dell’avvenuta
riconsegna dello stabile da parte degli occupanti;

• tale sopralluogo è stato annullato “a seguito delle indicazioni pervenute dagli uffici competenti
circa le condizioni di sicurezza del fabbricato” con comunicazione del 21 febbraio 2024 ore 17:12
(prot. n. 1992); 

PRESO ATTO CHE

Askatasuna, come si evincerebbe da un loro comunicato dichiara di non aver mai lasciato lo stabile
occupato, per semplicità si riporta uno stralcio dello stesso“... Assieme agli abitanti del quartiere
continueremo a essere presenti e presidieremo lo spazio giorno e notte affinché possa realizzarsi
questo percorso e per permettere l’inizio dei lavori.
Nessuno sgombero, nessun abbandono siamo ancora qua”

OSSERVATO INOLTRE CHE

da fonti giornalistiche si apprende che in diversi nei giorni scorsi avrebbero osservato la presenza di
finestre aperte ai piani superiori e luci accese, che testimonierebbero quantomeno la presenza di
qualcuno all’interno dell’edificio.

TENUTO CONTO CHE

Gli occupanti di Corso Regina, 47 oltre a non aver mai fatto ammenda degli scontri con la polizia,
non intende rinunciare alla violenza rendendosi nuovamente protagonista di episodi diguerriglia
urbana; 
infatti,il  giorno 13 febbraio 2024 è avvenuto l’ultimo episodio di attacco alle  forze dell’ordine
durante un corteo nei pressi della sede RAI di Torino, vedi articolo del 14 febbraio 2024 su “La
Stampa”.
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INTERPELLA

Il Sindaco e la giunta al fine di conoscere:

• quale  sia  la  porzione  (e  piano)  dell’immobile  in  corso  Regina  Margherita  47  sottratto  alla
trentennale occupazione abusiva e rientrato nella disponibilità della Civica Amministrazione;

• se  a  seguito  del  sopralluogo  del  15  febbraio  (svolto  dalle  competenti  Divisioni  della  Civica
Amministrazione)  nelle  ultime  settimane  la  stessa  Amministrazione  abbia  avuto  notizia  o
informazioni relative all’utilizzo dell’energia elettrica al primo piano dell’immobile in oggetto e
se  le  attività  ivi  svolte  rientrino  regolarmente  nel  percorso  di  co-progettazione  o  siano  la
prosecuzione dell’occupazione abusiva;

• se sia confermato, come da verbale di sopralluogo del 15 febbraio 2024 ore 11, che la parte di
immobile attualmente oggetto del percorso di co-progettazione sia solo il piano terreno, se siano
state cambiate le serrature e chi abbia la disponibilità delle nuove chiavi;

• se sia possibile transitare internamente dal piano terreno al primo piano;
• quali  notizie  abbia  l’Amministrazione  circa  l’attuale  utilizzo  delle  porzioni  di  immobile  ad

esclusione del piano terreno, bagni e giardino; 
• Se il percorso di coprogettazione verrà interrotto dopo l’ennesimo episodio di violenza.
• Quali provvedimenti verranno assunti nel caso fosse confermata l’effettiva mancata riconsegna

dell’immobile.
• Quali azioni intenda l’amministrazione portare avanti affinché l’immobile di Corso Regina, 47

venga definitivamente sgomberato e messo in sicurezza.

Torino, 26/02/2024 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Ferrante De Benedictis
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